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Igehirdetők és könyveik.*
„Gyakorlati papi dolgozatokban“ igazán 

nem szűkölködünk. Egyházi irodalmunkban 
körülbelül kétszáz esztendeje vezetnek már, 
legalább is mennyiség dolgában, a prédikációs, 
szertartási beszédes és imádságos könyvek és 
ezt a vezető helyüket újabb időben sem nagyon 
hajlandók átengedni másnemű irodalmi ter­
mékeknek, noha ezek terén a legutóbbi ember­
öltő folyamán szintén tapasztalható bizonyos 
föllendülés és értékgyarapodás. Sőt a gyakor­
lati egyházi irodalom ezen fajtájának már ön­
magában sem egészséges! túltengését újabban 
még az az előbb nem igen észlelt jelenség is 
fokozza, hogy nem egyszer egészen kezdő (bár, 
természetesen, „tehetséges kezdő“) homiléták is 
indíttatva érzik magukat beszédeiknek könyv­
alakban való kiadására. így jelennek meg aztán 
olyan beszédgyüjtemények, amelyek ellen tisz­
tán irodalmi szempontból nem emelhető ugyan 
súlyosabb kifogás, de amelyek tartalmilag rop­
pantul távol vannak attól, hogy kiforrott s 
ezért példaként szolgálható homilétai egyéni­
séget mutassanak s egyéb tanulságuk alig van, 
mint az, hogy igen szembeszökő negatív iga­
zolását nyújtják a prédikációk kiadására is, 
sőt ezekre különösképpen álló „nonum pre- 
matur in annum“ követelményének.

Egyházi irodalmunk e beszédekkel való 
túltápláltságának egyebek mellett megvan az 
a káros hatása is, hogy az igazán nagy vagy 
éppen kivételes értékek ezen a téren nem része­
sülnek akkora figyelemben és tanulmányozás­
ban, amekkora a súlyuk szerint kijárna nekik. 
Meg vagyok pl. győződve arról, hogy a^ Ro­
bertson-, Ravasz-, Makkai-féle köteteknek sok­
kal több elmélyedő és meg-megujuló tanulmá­
nyozásban volna részük akkor, hogyha nem 
kelnének velük elmondás szempontjából ver-

* Kapi Béla : Bizonyságtevés, Egyházi beszédek. 
Szentgotthárd 1926. 8J 301. lap. — Dr. Victor János : 
A szentek szentjében. Az úri szent vacsorára előké­
szítő beszédek. Sylvester-kiadás 1926. Kis 8° 138 1. 
— Enyedy Andor: Nekem élet a Krisztus. Egyházi 
beszédek. Sylvester-kiadás 1926 8° 160 lap.

senyre — mégpedig győztes versenyre — egye­
bek mellett ama bizonyos „tehetséges kezdők“ 
kötetkéi, amelyekből jóval kevesebb elmemunká­
val (sőt produktivitás tekintetében minden 
elmemunka nélkül is) „el lehet készülni“. 
Lelkipásztoraink között még mindig van, az 
idősebb és az ifjabb évjáratokban egyformán, 
egy nem is nagyon vékony réteg, amelyikre 
nézve a prédikációra való készülés csak ..tanu­
lást“ s nem egyszersmind „tanulmányt“ is 
jelent. Ezekre nézve amilyen jótéteményt jelen­
tene az, hogyha egyházi irodalmunkban csakis 
elsőrangú homiléták, illetőleg lelkipásztorok 
kiérlelt theologiájú, magasrendü irodalmiságú, 
a pásztori és prédikátori egyéniség markáns 
bélyegeivel ékes, tehát tanulmányra és nem 
betanulásra való beszédei látnának önálló kö­
tetekben napvilágot — épp annyi kísértést, 
veszedelmet, terméketlenséget és lelki szendert 
hozhat a kellő önkritika nélkül kiadott beszéd­
kötetek szűnni nem akaró szaporasága.

Ezt a három új kötetet úgy szeretném 
odatenni lelkipásztortestvéreim asztalára, hogy 
a súlyukkal menten söpörnének le onnan egy 
csomó régibb vagy újabb „dorrni secure“-t.

Egyházi beszédek külön, önálló kötetbe 
gyűjtésének tárgyi, objectiv értelmet és hasznot 
három szempont ád. (A subject!v értelem és 
haszon szempontjaival — amelyek különben 
is nyilvánvalók —, itt most ne törődjünk).

Az első az, hogy egy ilyen gyűjtemény 
tartalmilag egy olyan kiforrott theologiai vi­
lágnézet és életszemlélet kikristályosodása le­
gyen, amely alkalmas arra, hogy mások számára 
a „norma normata“ szolgálatát tegye (a „norma 
normans“ ezen és minden más tekintetben 
is az Isten igéje maradván!).

A második az, hogy úgy az általános iro­
dalmi, mint a speciális igehirdetői forma tekin­
tetében mesterjegyet viseljen magán s ha nem 
is szolgai utánzásra, de mindenesetre tanulma- 
nvozásra s az egyáltalán elsajátítható vonások 
elsajátítására vonzzon és indítson.

A harmadik az, hogy úgy a tartalmi, mint 
a formai vonásaiból sugározzák ki beszédesen 
és foglyulejtően minél több pásztori lélek.
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emberismeret és élettapasztalat: az író és a 
szónok mögött lássék meg egy konkrét pásztor, 
egy konkrét gyülekezettel való bensőséges es 
folytonos kapcsolatban. Mert végsőleg csak az 
ilyen prédikációs kötetek alkalmasok arra, hog\ 
más lelkipásztori lelkeket maradandóan ihles­
senek, termékenyítsenek és irányítsanak s 
döntsék meg azt az elméletileg már elégszer 
tarthatatlannak bizonyított de a gyakorlatban 
még (különösen a „tudat alatt ) mindig kí­
sértő, sőt uralkodó tévhitet, amely szerint a 
prédikációnak, mint „szónoklatnak , lehet bár­
minemű önértéke a pásztori szempont figyel­
men kívül hagyásával is.

Három kötetünk megjelenését éppen az 
teszi nevezetes és ritka irodalmi eseménnyé, 
hogy bennük ez a háromféle szempont igen 
szépen és példásan érvényesül. Természetesen 
nem pontosan egyforma arányban mind a 
három mind a háromban, hanem a szerzők 
emberi és írói, homilétai és pásztori egyéniség! 
különbözéséhez mérten különböző méi lékben 
és keveredéssel.

Legtökéletesebb a háromféle szempont nar- 
móniája a Kapi püspök beszédeiben. Szerzőjük, 
a maga magasztosan szép gondolatanyagát, 
áttetszőén tiszta s mégis tengermélységekbe 
vesző theologiai szemléleteit művészi irodalmi 
köntösbe öltözteti. Megkapó képeiben és hason­
lataiban, finom és mély lélekelemzéseiben el- 
válhatatlanul karöltve halad a költő és a 
psychologus, a paedagogus és a próféta. Mind­
egyik beszéde igazi műalkotás, természetesen 
nem a „l’art pour l’art“ ide nem való értelmé­
ben, hanem az által, hogy eszmét és formát ön­
tudatos áhítattal és ihletett mesterkézzel állít 
szolgálatába annak az egyetlen Dicsőségnek, 
amely egyszersmind maga az örök Szépség is. 
Egyébiránt az aestheticismus túltengése már 
azért is lehetetlenné válik nála, mert természe­
tes ellensúlyozásaként minden beszéde át meg 
át van szőve a pásztori szempont meleg és 
sokszínű sugaraival: gonddal, féltéssel, szol­
gálattal, vigasszal, bátorítással. Nem hiába 
szól a szépséges kötetnek már az ajánlása is a 
szerző „négy szeretett gyülekezetének“ : a 
dunántúli egyházkerületnek, a szombathelyi 
és a körmendi ekklézsiáknak és — a családjá­
nak. Boldog család, ahol a családfő ilyen 
pásztor; boldog kis és nagy gyülekezetek, 
amelyeknek pásztoruk ilyen — családapa !

Victor Jánosnak nincsen pásztori gyüleke­
zete, habár — bizonyos értelemben — ő is 
elmondhatja már magáról, a Wesley híres 
szavát travestálva, hogy az ő gyülekezete egész 
Magyarország, különösen pedig annak az intel- 
lectualis pályákon levő ifjabb nemzedékei. — 
ö ebben a kötetében is, mint minden eddigiek­
ben, mint a par excellence „lelki Tanító“ lép 
elénk. Az úri szent vacsora theologicumához 
avatottabb kéz a mai magyar református egy­
házi irodalom terén nem nyúlhatott volna, 
mint az övé — s áldottabb és szerencsésebb

kéz sem találkozhatott volna arra, hogy ezt a 
nagyon nehéz és ma mír annyira idegenszerű 
theolomeumot egyfelől tisztán és következe Le­
sen visszavigye bibliai élményalapjaira, másfelől 
megtisztító és megszentelő élménnyé elevenítse 
és mozgalmasítsa az egyszerű hívők lelkében is. 
Kizárólag a szereztetési igék valamelyik darab­
jára vagy darabkájára fölépített harminckét kis 
beszéde igazi remeke az elmélyedő bibliatanul­
mánynak, amely mélységből mélységbe halad, 
de csak azért, hogy annálinkább tudjon szol­
gálni és építeni — s amit ezekből a (uag aido- 
rnány és nagy hit nélkül meglábolh. latlan) 
mélységekből testvérei számára fölnoz, az egy­
szerű, mint maga az igazság és világos, mint 
a nap. Ilyen a beszédek stílusa, homilétikai és 
irodalmi formája is : minden a százszorszenl 
tárgynak szolgál benne, a színtelen ablaküveg 
tisztaságával, engedelmességével és alázatos­
ságával,“ egyedüli feladatának ismerve, hogy a 
fényt folttalanul áteressze. De azért nagyot 
csalódnék, aki pl. e beszédek akármelyikét is 
úrvacsorái „ágendaképen"1 elmondani akarná 
és merné : döbbenve venné észre gondolat­
anyaguk hatalmas sűrítettségét és szinte rob­
banásig feszült dynamikáját, amelyet még egy 
nagyon intelligens gyülekezetnek átlagos fi­
gyelő és befogadó képessége sem bírna meg egy 
már megelőzőleg elhangzott prédikáció végig­
hallgatása után. A Victor beszédeinek — és 
általában az ilven tartalmú és értékű úrvacsorái 
beszédeknek — igazi, rendeltetésszerű helyük 
a külön úrvacsorái istentisztelet, amelynek ma­
gyar református templomi istentiszteleteink 
közé való rendszeres bevezetésére, im\ ez a 
kötet is hathatós intelem és ösztönzés.

Az Enyedy Andor kötetében nem találko­
zunk sem “olyan, tartalmilag és formailag egy­
aránt klasszikus homilétai mestermüvekkel, 
aminőkkel Kupinál, sem az Ige értelmének és 
a Lélek munkájának azzal a páratlanul finom 
és rendkívül gondolatébresztő elemzésével és 
búvárlatával, amelyben Victor remekel. Itt a 
pásztor áll előtérben : a reábízott lelkeknek és 
gyülekezetnek gondviselője, oltalmazója, ön­
zője. Témákban, kifejtésekben, rábeszélések­
ben, meggyőzésekben, vigasztalásokban konkrét 
gyülekezetek életét, problémáit, szükségleteit 
érezzük ott lüktetni: még pedig különösen 
bonyolult lelki összetételű városi gyülekezetekét, 
amelyeknek fölébresztésében és pásztorálásá- 
ban a tetterős és önfeláldozó szerző ma már 
országszerte ismert és elismert eredményeket 
kapott ajándékba a vetés és az aratás Urától. 
Igehirdetés és pásztoráció közvetlen kapcsola­
táról ezek a minden különösebb irodalmi igény 
nélkül föllépő beszédek igen szemléletes és 
tanulságos képet nyújtanak. Ez teszi őket ér­
tékessé szélesebb körök számára is, amíg magá­
nak a szerző volt és jelenlegi gyülekezetének 
(a sátoraljaújhelyinek és a miskolcinak) köré­
ben a szeretett pásztorral való lelki kapcsolatot 
is erősíteni és mélyíteni fogják, egy-egy felejt-
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Vetetlenül kedves templomi óra emlékének 
hódítóan és néha szinte naivul közvetlen meg­
rögzítésével. (Az egyik beszéd pl. így kezdődik :

Szinte hallom a csendes szemrehányást: Ilyen 
hideg időben, úrvacsoraosztáskor elég lenne 
vov textusról is beszélni. És én mégis kettőt 
olvastam i'öl előttetek...“.) Öröm elgondolni, 
hogy vannak már Magyarországon olyan refor­
mátus gvülekezetek, amelyeknek templomos 
tamai nyomtatásból is szeretik hallani a lelki­
pásztoruk hangját. Ez is egy igen értékes módja 
a lelkigondozásnak, de (emlékezetbe idézve a 
jelen cikk elején mondottakat), csak az kezdje 
el, aki, mint a szerző, már a lelkigondozásnak 
eqijéb módjait is meg- és kipróbálta.

R. I.

den jogkövetkezmény terhe nélkül. így csinálom 
ezt én itt Karcagon már évek óta és pedig eleinte, 
a nagyon sokszor csak a saját kényelmét kereső 
közigazgatás nem kis megbotránkozására, de 
ma már annyira megszokottan, hogy már nem 
is kérik tanítóinkat sem a tankötelesek össze­
írására, sem választói névjegyzékek elkészíté­
sére, sem semmi olyan munkára, ami csak a 
legcsekélyebb mértékben is a tanítás rovására 
menne. Tessék megpróbálni máshol is, eleinte 
dühösködnek érte," de nehány eset után már 
nem is kérik.

Szombatin- István.

Irodalom

Közélet

Egy elfeledett törvényszakasz.
Ezt a címet kívánom adni e nehány sornak, 

amelyben válaszolni akarok dr. H. Gy. lelkész­
társamnak a szerkesztőséghez intézett nagyon 
is aktuális kérdésére. Lehet-é tanítóinkat min­
dennemű állami vagy községi jellegű, legtöbb­
ször összeírás! munkákra, egyszerűen csak ki­
rendelni a tanítás mérhetetlen hátrányára. 
a felelet igen egyszerű : Nem ! Nem pedig azért, 
mert az E/T. VL t.-c. 39. §-a világosan kimondja, 
hogy a tanító „a tanítóság mellett egyházi 
hatóságaink engedélye nélkül — semminemű 
mellékfoglalkozást nem vállalhat .

Általános szokás államnál, városnál, köz­
ségnél hogy ha valami kellemetlen, vagy rosszul 
dotált,’ kénvelmetlen munka adja elő magat, 
amit nem igen van, aki elvégezzen, egyszerűen 
odacsapják a tanítóság nyakába. Vegezd, neke 
muszáj, mert államsegélyt kapsz! És ezt a 
legtöbb helyen a felettes hatóságok tünk, anél­
kül, hogy bármit is megkísérelnének a vissza­
élés megszüntetésére. Pedig im, itt a fegyver a 
kezünkben, az állam által elismert, királyi szen­
tesítést nyert törvény. Tessék ezt érvényre jut­
tatni nemcsak akkor, amikor esetleg a tanítóra 
káros, hanem akkor, amikor úgy őrea, mint a 
közoktatás mindenekfelett való erdekere l 
ó 1 dásosAz eljárási mód is nagyon egyszerű. Ezeket 
a munkálatokat rendesen a közigazgatasi ható­
ságok útján szokták a tanítóság nyakaba sózni. 
Tessék előzetesen e hatóságoknak tudomására 
hozni, hogv a mi tanítóinknak törvényileg tiltva 
van bárminemű mellékfoglalkozást is elvalla m 
egyházi hatóságaik előzetes engedelye nelku . 
Ha tehát felmerül a szüksége valami ilyen 
munka elvégzésének, a közigazgatás nem a taní­
tóval, hanem az iskolaszékkel, vagy meg inka i 
az egyháztanáccsal lépjen érintkezésbe, ame y 
aztán a közoktatás nagy érdekeire való híva - 
kozással egyszerűen megtagadja az engeae y 
megadását, még pedig nagy súlyánál fogva min-

Andrássy Kálmán ; Szenvedéstől a diada­
lomig. Kiadja Kiss Ferenc. Ára 3 pengő 20 fillér.
A Iíálvineum tulajdona. 8’ 87 lap. A kiadó elő­
szavából nagy örömmel értesülünk arról a mai 
szűkös állapotainkban meglehetősen ritka jelen­
ségről, hogv a buji pátriárkának most egy eszten­
deje megjelent s lapunkban legottan ismertetett 
bibliamagyarázatos kötete, 500 példányban meg­
jelenvén, rövid idő alatt elfogyott. A Kálvineum 
támogatásának minden református lelkészt köte­
lező nagy célján, meg a szerző országos nevén 
kívül kétségtelenül mégis a rendkívüli tartalmi 
érték a fő "magyarázata ennek az örvendetes 
jelenségnek. Ettől az értéktől súlyos és tündöklő 
ez a második kötet is, amelynek éppen ezert 
minden különösebb Optimismus nélkül is szabad 
az elsőéhez hasonló szokatlan sikert jósolnunk, 
illetőleg, mint felelősséget odahelyeznünk lelki­
pásztortársaink szívére. Nem akarjuk elisrnételni 
azt amit az Andrássy Kálmán pásztori, biblia- 
magvarázói és homilétai egyéniségének jellem­
zésére már első kötete kapcsán elmondottunk, 
de a mostani kiadvány jelentőségének meg­
világításául hadd emeljük ki külön is azt a 
körülményt, hogy ebben a bőjt-husyet-punkqsdi 
ünnepkör" megmérhetetlen mélységű kijelentes- 
anyaga van rendszeresen földolgozva, az egyes 
daraboknak egymásközti természetes kapcsoló­
dásával, tizenhat prédikációban. Egy vezető 
tekintélyű és igazán minden tekintetben >’Pr®s' 
byteros“ gyakorló falusi pásztorunk és igehirde- 
tőnk ad tehát itt nagyszerű .és kötelező példát 
arra, aminek református igehirdetésünkben ma­
napság még nagymárkájú városi kathedrakon 
is élénk hiányát érezzük : arra, hogy az igehirde­
tés is pásztori munka lévén, annak igazan ter­
mékeny és áldásos módja csakis a rendszeres e - 
mélyedésen alapuló, minden ötletszerűséget ki­
záró és az egvházi év homilétikai rendjéhez be­
csületesen alkalmazkodó cyklusos Rr^lk^ 
lehel Kálvinnak akárhány prédikációja kéz- 
dödik igv : „Mint a múlt alkalommá láttuk... 
és Andrássy Kálmánnal is valósággal a keiek
fogak egymásba kapcsolódásaként erezzük a 
egész beszédsorozaton át érvényesülni az eg}- 
séges tervet. így csak az tud prédikálni, aki nem
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azért áll föl a kathedrában, hogy elmondjon egy 
,.szvf. beszédet“, hanem azért, hogy a pásztor 
lassú, í ürelmes űirA hívogató, terelgető, gyó­
gyító munkáját végezz az Igével, amely nem 
„emb ri bölcseségnek Intető beszéde , hanem 
Istennek hatalma minden hívőnek üdvösségére. 
Tanuljunk ebből a szép, jó és gazdag könyxrből 
ne „szónokolni e • a ,,rezet kivágni , hanem azt, 
amit Péter apostol ajanl: „Ha valaki szól, mint­
egy Isten igéit szólja“. (I. Péter 4 : 11.) ri.

János evangéliumának és leveleinek magya­
rázata. Irta Musnai László tekei lelkész, theol. 
magántanár. Torda. 1926. 8° 152 l. A szerző, az 
erdélyi lelkipásztori kar egyik legkiválóbb tagja, 
hosszú évek óta nagy szorgalommal és szívós 
elmélyedéssel foglalkozik a jánosi iratokkal. 
Az Ápokalvpsisről írt korábbi értékes tanul­
mányaihoz ‘most méltóan sorakozik ez a kötete, 
amelyben a többi jánosi irat részletes kommen­
tárját adja. Irodalomtörténeti álláspontja a 
Deissmann-féle, amely a legmodernebb bibliai 
és antik kultúratörténeti kutatások alapján a 
konzervatív felfogás felé hajlik vissza: t. i. 
valamennyi jánosi irat szerzőségét azonegy 
egyénnek, az „öreg“ János apostolnak tulaj­
éi i.-itja. Ez u álláspont érdekes ellentétben van 
a részletes exegesis során gyakorolt szigorú, sőt 
oly' M merésznek is mondható kritikájával, kü­
lön en az alapvető jánosi theologicumok fejte- 
gete.sében, az vgyek j / uii nyilatkozatok, csodák 
hitea ssége kérdésébe s tb. Általában a kom­
mentár tudományosai: ! «‘moly, gondolatébresztő 
s a gyakorlati irásmagyarázás terén is kitünően 
használható munka, amelynek megszerzését 
— irodalmi stílusának lazasaga és igen sok saj tó­
hibája ellenére is — melegen ajánljuk lelkész­
testvéreinknek. Magyarországi bizományosa a 
„Méliusz“ könyvkereskedés. ri.

Halottaink.
Dr. Kalvoda Ferenc, a békési reformáius 

reálgimnázium tanára, életének 62-ik, tanári 
szolgálatának 26-ik évében, hosszas szenvedés 
után január 23-ik napján elhunyt. Nagy tndományu 
tanítómester hagyta itt e múló világot. Kartársait 
testvérként szerette, a gondjaira bízott növendé­
keket, mint gyermekeit ölelte keblére.

Temetése január 25-én ment végbe Békésen. 
Áldott legyen emlékezete!

Kis Ernő, a pápai ref. főgimnáziumnak rég­
óta nyugalomban élő, kiváló volt igazgató-tanára 
fnlyó hó 22-én, élete 72. évében Pápán elhunyt. 
Kis Tivadar, a neves pápai ref. könyvkereskedő 
testvérét, Rúzsás Lajos, a jeles siklósi lelkipásztor 
apósát gyászolja benne. Áldás emlékére !

Különfélék
1 HU ........ UM J»'.J -J ni rom ■■ J« m ■ —

Dóczi Imre iskolai látogatásai. Dóczi Imre 
középiskolai felügyelő a f. tanévben is a nála

megszokott példás ügybuzgósággal látogatja 
sorra egyházkerületünk gimnáziumait, melyek 
az ő gondjai alatt a legnagyobb^rendben foly­
tatják munkájukat. Folyó hó 17-től öt napon 
keresztül a debreceni ref. gimnáziumban végezte 
hivatalos látogatását s január 24-én a tanár­
karral tartott értekezleten adta elő tapaszta­
latait, melyeket előadása végén abban foglalt 
össze, hogy örömmel szemlélte az intézetben 
minden irányban mutatkozó tisztaságot, rendet, 
a tanulók jó magaviseletét és megfelelő tanul­
mányi előhaladását. Látta, hogy a tanárkar 
híven ápolja az intézet tradicióit s igyekszik az 
iskolát elsőrangú színvonalon tartani. Elisme­
réssel adózott a didaktikai és paedagogiai mun­
kásságon kívül a tanári kar tudományos törek­
vései s irodalmi működése iránt is, melyekkel 
nemcsak magának, hanem az intézetnek is ér­
demet és becsülést szerez. Sok tanulságot nyújtó 
észrevételeit a tanári karhoz intézett azzal a 
a fennkölt intelemmel fejezte be, hogy a nehéz 
anyagi viszonyok között is a hivatásából fakadó 
nemes idealizmustól áthatva, teljes erővel töre­
kedjék a nagymúltú, virágzó intézet előbb- 
vitelére és fejlesztésére.

A debreceni Kálvinisták Templomegyesüle­
tének irodalmi délutánja. Szépen sikerült iro­
dalmi délutánt rendezett a Templomegyesület 
irodalmi szakcsoportja január hó 26-án d. u. 
fél 6 órai kezdettel, a kollégium dísztermében. 
Az irodalmi délutánt a Templomegyesület 
\regyeskarának éneke nyitotta meg, mely után 
dr. Sallay Lajosné, a szakosztály ügyvezető- 
elnöknője tartott megnyitó beszédet. Herczeg 
Ferencről dr. Zsigmond Ferenc egyetemi magán­
tanár tartott értékes előadást. Bay Erzsiké 
Liszt-rhapsodiát játszott zongorán, nagy tetszés 
mellett, Kálmán Erzsiké pedig gyönyörű ének- 
szólójáxTal gyönyörködtette a nagyszámú, elő­
kelő hallgatóságot. A minden tekintetben ki­
fogástalan irodalmi délutánt a Templomegyesü­
let vegyeskarának irredenta énekszáma fejezte 
be. A Templomegyesület egyébként február 
15-én nagyszabású Beethoven-estét fog ren­
dezni, a kiváló zeneszerző centennariuma al­
kalmából.

Az Országos Református Tanáregyesület
igazgatósága a kecskeméti református egyházzal 
és főgimnáziummal egyetértőén az egyesület ez 
évi közgyűlését Kecskemétre június hó 7. és 8. 
napjaira tűzte ki. Ez a közgyűlés jubiláris köz­
gyűlés lesz, miután az egyesület ezelőtt 25 esz­
tendővel alakult meg Dóczi Imre elnöklete alatt 
s azóta állandóan az ő vezérségével folytatta 
munkásságát. A közgyűléssel egyúttal új ciklus 
kezdődik az egyesület életében, tehát újonnan 
választja meg székhelyét és tisztviselőit.

A Kálvinisták Templomegyesületének vallásos 
szakcsoportja január 28 án belmissziói estélyt tar­
tott a Kollégium dísztermében, amelyen Kóréh Endre 
lelkész tartott előadást „Az élet törvénye" címen.
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Lelkészválasztás. A józsefházai gyülekezet 
üresedésben levő lelkész! állására Bara József 
lelkészt választotta meg egyhangúlag.

A református ősök szép szokását eleveniti 
fel a szegedi református egyház, amidőn újra 
behozta a vasárnap délutáni rendszeres káté­
magyarázatot s így módot nyújt arra, hogy 
híveink megismerkedhessenek hitvallásunk szent 
mélységével. Vajha az összes református gyüle­
kezetek követnék e szép példát! Debrecenben 
ősidők óta szokásban van a vasárnap délutáni 
kátémagyarázat.

Szépen sikerült vallásos-estély volt jam 
23-án, vasárnap délután 5 órakor, az Ispotály- 
templomban. Bibliát olvasott és imádkozott 
lukacs György szénior, prédikált Kóréh Endre 
lelkész, Nagy Sándor segédlelkész felolvasást 
tartott, énekszámokkal közreműködtek Papp 
Szeréna és Ury Lajos református tanító. — 
A vallásos-estélyt Nagy Sándor magasszárnya- 
lású imádsága rekesztette be.

A „Szülők iskolájának“ második előadása 
Debrecenben, január 25-én ment végbe, a 
városháza közgyűlési termében. Előadást dr. 
Novák József református tanítóképzőintézeti 
tanár tartott a serdülő ifjúság neveléséről. — 
A rendkívül értékes előadáson a gyermekbará­
tok és szülők igen szép számmal vettek részt.

Villanyvilágítás a kisújszállási templom­
ban. Kétségtelen, hogy a villanyvilágításnak a 
református templomokba való bevezetése ellen 
semmiféle igaz okot, dogmatikai érvelést fel­
hozni nem lehet; legkevésbbé lehet ellene a 
„puritánság“ jelszavával küzdeni. A templom­
ban a villanyfény nem azért jogosult Kisújszál­
láson, mert — Debrecenben is van, nem azért 
jogosult Pesten, mert a genfi székesegyház, a 
Kálvin temploma is ki van világítva, hanem 
azért, mert az Úré a föld és annak teljessége, 
tehát a villanyfény is az Övé és ezért illendő, 
hogy az Ő dicsőségét szolgálja 1 Ez a gondolat 
vezette a kisújszállási gyülekezetét is, amidőn 
a templomot kivilágította és pedig úgy, hogy 
ez az egyháznak egy fillérjébe sem került, 
mert az egész berendezés közadakozás útján 
állott elő. Nagy István lelkész u. i. a múlt év 
őszén egy vasárnap délutánra összehívta a 
gyülekezet vezető asszonyait a templomba és 
előttük többek között a villanyvilágítás eszmé­
jét is megpendítette. Miután az egybegyűltek 
lelkesen fogadták a tervet, azonnali gyűjtést 
határoztak. A határozatot becsületes igyekezet­
tel végrehajtott cselekedet követte, úgy, hogy 
a gyűjtés eredményének, több, mint 18 millió 
koronának felhasználásával megkezdhették és 
karácsony estéjére bevégezhették a munkálato­
kat. Hogy szükséges volt, azt a gyülekezet be­
bizonyította, amikor áldozott érette, amikor 
ó-esztendő estéjén zsúfolásig megtöltötte a 
templomot s azóta is örvendetes mértékben 
látogatja a vasárnap esteli istentiszteleteket.

Mindez legyen Isten dicsőségére, aki világos­
ság és nincs Benne semmi sötétség!

Az egyre fokozódó táncőrület ellen régen 
várt erélyes rendeletet adott ki Szcitovszky 
Béla belügyminiszter az engedély nélkül rög­
tönzött táncok ellen. Ezt a rendszertelen és 
ízléstelen divatot akarja most a miniszter le­
hetetlenné tenni, amikor feltételek közé szo­
rítja a táncok engedélyét.

Hollandusok konferenciája Székesfehér­
váron. A székesfehérvári református egyház 
abból az alkalomból, hogy a hollandi reformá­
tus ifjúsági mozgalom vezetőemberei a székes- 
fehérvári gyülekezetei is meglátogatták, jan. 
24-én egynapos konferenciát rendezett az egy­
ház tanácstermében, d. u. pedig vallásos-estélyt 
a templomban.

Nyírmeggyesen szép reményekre jogosító 
kezdeményezés indult a belmissziói munka­
mezőn. Lelkész, segédlelkész, öt tagú tanítótes­
tület s a községi elöljáróság egymás munkáját 
támogatva, minden csütörtökön vallásos-esté­
lyek rendezését vették tervbe. Vasárnapi iskola 
és iratterjesztési munka szép eredménnyel folyik.

A kolozsvári református leánygimnázium 
felavatása. Január 9-én ünnepélyes keretek közt 
nyílt meg Erdély egyetlen magyar református leány- 
gimnáziuma az e célra épített hatalmas, modern, 
új épületben. A megnyitáson dr. Mátkái Sándor 
püspök mondott beszédet. Délután az intézet volt 
és jelenlegi növendékei az új iskola rajztermében 
Lorántffy Zsuzsánnáról szóló alkalmi játékot ad­
tak elő.

Gyülekezeti diakonisszát állított munkába a 
miskolci egyház. Hivatása a testi és lelki nyomor 
kikutatása és enyhítése, kórházi betegek látogatása, 
vasárnapi iskola, foglalkozás a református háztar­
tási alkalmazottakkal. Követendő példa minden 
gyülekezet számára.

A mezőtúri református gimnázium tanári kara 
január 30-án „tudományos estélyt“ rendezett. — 
A piavei csatáról előadást tartott Putz Jakan ez c- 
des, szavalt Tóth Dezső, közreműködött a gimná­
ziumi zenekar is.

A Sylvester-nyomda térhódítása. A reformá- 
usság zöme előtt ismeretes tahitótialusi Sy vestev- 

nyomdavállalat Budapesten, a Wesselényi uccán 
fióküzletet nyitott. Ez a nyomda a baptistáké vöd, 
most pedig már református célokat szolgál. Istene 
legyen a die-őség!

Evangélikus zsidók. Legújabban egy új 
szekta jelent meg a Felvidéken a zsidóság kö­
rében. Vannak olyan zsidók, akik az t jtesta- 
mentum tanítását elfogadják és Messiásuk 
Jézus Krisztus. Szombat helyett a vasárnapot 
ünnepük meg és istentiszteletük bibliamagya­
rázatból és zsoltáréneklésből áll. Híveik nagy- 
részben Konstantinápolyból és Palesztinából
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kerültek ki és hosszas bolyongás után jutottak 
a Felvidékre. Ételeik nagy részben vegetá­
riánus ételek. Nagyon szerény életet folytatnak, 
nem dohányoznak, alkoholt nem isznak és nem 
táncolnak.

Kiskunhalason is bibliát kapnak a házas­
párok. Az egyháztanács határozatából új év­
től fogva minden házaspárnak családi lapokkal 
is ellátott, nagyalakú, teljes bibliát nyújt aján­
dékba az esküvő alkalmával az egyház. Az 
életnek ezen komoly pillanatában nyert Szent- 
írás vezesse az új párokat az élet igaz utján.

A mátészalkai gimnázium érdekében moz­
galom indult meg Szatmár vármegyében. — 
Rendkívül üdvös lenne, ha ez a gimnázium 
református lenne, vagy úgy szervezhetnék, hogy 
az egyesített vármegyék nagyrészben refor­
mátus lakosságának érdekei minden tekintet­
ben figvelemben és kellő méltánylásban része­
sülnének, különösen a tanárok kinevezésénél.

Megvételre keresem a Van Oosterzee-Antal : 
Heidelbergi Káté magyarázatai és id. Hegedűs 
János: Protestáns Egyházi Törvénytár című 
könyveket használt állapotban is. Ajánlatokat 
ármegjelöléssel a ,,Méliusz“ könyvkereskedésbe 
kérek. ____________________

A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos.
Dr. KUN BÉLA._____________

Hivatalos értesítés-___
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől

3162—1926. szám alatt múlt évi december 
hó 17-én egész egyházkerületünket érdeklő 
anyagi ügyben, minden egyházközséghez külön- 
külön körlevelet küldtem azzal a felhívással, 
hogy a körlevélben feltett kérdésekre a szintén 
kiküldött jelentő íven, az ugyancsak csatolt 
felbélyegzett boríték felhasználásával folyó jan. 
hó 20-ig hozzám okvetlenül tegyenek (— nem­
legest is —) jelentést.

E hó 23-ig ezen felhívásnak nem tett eleget 
109 egyházközség. Ezeknek nemtörődömsége 
nemcsak azért esik súlyos beszámítás alá, mci l 
az egyházi főhatóság rendelkezésének nem tettek 
eledet, hanem sokkal inkább azért, mert fel­
tartóztatják egy olyan munkálat továbbvitelét, 
amelvnek minél sürgősebb elintézésétől \cU. 
függővé téve nagyon sok egyházközségünk 
anyagi boldogulása.

Felhívom azért a még most fel nem sorolt 
egyházközségeket, hogy jelentésüket e felhívás 
vétele után haladéktalanul tegyék meg.

Debrecen, 1927 január 24.
[)r. Baltazár Dezső, 

püspök.

TaXar-ákpénztári csekkszámla 43,9^6.

Pályázat.
A darvasi (Bihar m.) ref. elemi iskola kántor- 

tanítói állásra — a Néptanítók Lapjábani közzététel­
től számított tíz napi határidővel — pályázat hír- 
dettetik. Javadalom: készpénz 98 P 60 f., 1056 kg. 
búza, 836 kg. árpa, 14 kát. hold 646 G-öl szán ó- 
föld és 7 legelő illetőség. Három szobás lakás 
k vitel és melléképületekk 1. 34 értékegységhez 
já'uló államsegély. Stóla. Egyházi jegyzösegévt 
100 kg. búza. Földek adójú' az egyház fizeti. Ezen 
fizetésből az 1926/27. iskolai évre az elfogy ástól 
számított hányad illeti. A pénz és terményfizetés 
polgári évre a főid termése iskolai év szerint osz­
tat! k meg. Kötelességei: a kijelölt osztályok veze­
tése. Kantori szolgálat orgonával. Lelkész, vagy a 
másik tanító akadályoztatása esetén ezek heyette- 
sitese. Belmissziói segédkezén. Kanonikus szolgá­
lat. Oklevél, keresztlevél, forradalmi magatartást 
tanusí ó működési bizonyítvánnyal ellátóit kér­
vények alúlírt iskolaszék! elnökhöz küldendők.

‘ Állás azonnal elfoglalandó, menekültek, b) lis­
tások előnyben. Orgona próba a pályázat utolsó 
határnapján.

Molnár Vince
ref. isk. széki elnök.

HÄF6EI¥I ¥äLÖSÄG
TELEFON:

13”35.

IM' BggBCWMMM—

33—52

hot v dús vál. szí ókban gyönyörű szabású
férfi- és fiú ruSrék olcsó árban a

TELEFON:

13-35.

MAGYAR RUHAIPAR
DEBRECEN LEGNAGYOBB FURFI És FIÚ RüHAáBÚHáZÁBAN 
PIjBC-ÜTCA 11. SZ. (közvetlen a Bika-szálló alatt) szerezhetők be.
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FITTLERSÁNDOR
orgona és harmónium gyára
Pesterzsébet, Határ-ut 20.

Készít:
Új Orgonákat, 
Orgonasfpokat,

iskolai és templomi
Harmomumokat.

Javítások gyor an, szak 
szemen mérsékel tára kért 

írjegyzék ésköltségvetés díjtalan

ALAPlTTATOtT I910-BEN

DANKO“ Temetkezési Vállalat
(Tulajdonos: EKLI JÓZSEF.)n

Meti!0TL”auF,!! ®dL„y=Sy^®®tiklA'i™i t'iHo"védk6rház'Reiormá,us apolda'

Debrecen szabad királyi varos szállítója. _ |

TELEP ÉS KOPORSÓGYÁR: öOJ«B-UTCA 16.^ ^
ar hol éjjel is a gyászoló közönség rendelkezése
Olcsó árak. ♦ Szolid kiszolgálás. ♦ Előnyős fizetési feltételek. ♦ Temeteseke vi e en s------------_1

v* * 3 l3y:

* *

A tiszántúli református egvházkerület püspökétől. 

201—1927.
Pályázati hirdetés.

A szatmári egyházmegyébe kebelezett, nyug­
díjazás folytán megüresedett kisnaményi leikészi 
állasra pályázatot hirdetek.

Javadalom: 1. 10 h. 1163 □-öi (1600 ölével) 
föld használata, melyben 31/2 legeiöjog bennfoglal­
ta tik. 2. 63 hektoliter tiszta búza. 3. Széna vakság 
200 korona. 4. 8 öi kemény űzi fa házhoz szadiivá. 
5 Temető használata. 6. Kongnia 636 korona. 7. 
Tisztességes lakás,.kerttel. 8. Stóla szabályrendelet 
szerint. Összes javadalom hivatalos értékelés szerint 
1896 korona.

A megválasztott lelkész a szatmári ref. egyház­
megyei lelkészek özvegy-árva gyámintézetének köte­
lezett, rendes tagja leend.

A nyugdíjazott lelkész részére megtérítendő 
beruházási költség 320 pengő.

Az állás jogerőre emelkedés után azonnal el­
foglalandó.

Pályázati kérvények Sipos József espereshez 
Turistvándi, Szatmár megye, 1927. febiuár 20-ig
nyújtandók be.

Debrecen, 1927. január 23.
Dr. Baltazár Dezső,

püspök.

harang-érccntSde, haran gfelszeraiés es haranglábgyé.
BUDAPEST, VI, FRANSEPÄN-UTCA 77. SZ
(S.ij.it házában). A nyugaii pályaudvariul induld BÚR vasúti ,,OB- , 
HÁZ" megállóhely A) B) C) J) kocsikkal. Telefon : Lipót 813—62 |

í

. 1900. évi párizsi világ-, 1921 é. 1923 évi vet- és gépipari kWHHeo« 
ranvéremmel kitiinte ve. Számos egyházi elismerolevé' ési az 1926. 01 « J 
ézmüv-,i^ri Tá-lst ,-rv-n.i.n , n, V r l-nrm. dl-ZOWevenWel kl1 vetve I
és az 1928. évi kézműipari kiáll fáson a m. kir. komány álta| I
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FMtP.lFRE HU iiAnOS BIZilllÖ intfflI UllUIWllli DEBRECENI VEZÉRÜGYNÖKSÉGE

úgyis mint a TISZÁNTÚLI RUF. EGYHÁZKERÜLET 
HIVATALOSAN SZERZŐDÖTT biztositó intézete.

ELFOGAD:
tüz-, jég-, ba'eset-, szavatosági-,betöré­
ses-. o|:ás ,szá ólmán -és élet-l)iztos tu­
sokat alejjelőuyösebb lelléielek mellett.

42—52

Le készeknek, tanároknak, tanítóknak, presbite­
reknek és egyházlagoknak a főlisztcletű és mél­
tó ágos egyházkerületi E nökségge történt meg­
ái apadás alapján külön kedvezmények.

Debrecen, Piac-u. 61. sz., II. emelet.
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Baja Mihály: Babiloni vizek mellett . . Pengő T50 ® 
„ „ Óh szép ifjúságom ... „ 3 20 £
,, „ Ünnepi hangok................ ,, —50 g

Czeglédy Sándor: Sylvester bibliai kézi- g
könyv. 1. kötet................................ ,, 2 4 '■ y

Czeglédy Sándor: Syiveszter bibliai kézi- ^
könyv. II. kö et.................... .. . . „ 2 40

Czeglédy Sándor: Sylvester bibliai kézi- ^
könyv. III. kötet..................................... . 2 40 “

Bankhäuser: Vasárnapi iskolai tanítások. «•
(A bibliai történetek íeldo gozása B
gyermekek számára, a család vall -s- 9
tanítás és vasárnapi iskolák basz- g
nálalara)......................................................  14"— g

Hegyaljai Kiss öéra dr. : Lélek és élet. Z

(Egyházi beszédek)............................. ,, 6"— —
Hit- és nemzetvédelmi előadások (A ma-

gyár Kálvin-Szóveiség által 1925 “
ős/.t-n rendezett Hit- és nemzet- ®
védelmi tanfolyamon elhangzott B
előadások............................................. „ 2-— S3

Kováts János : Gyalog ösvény, (ötven- g
két ifjúsági prédikáció)..................... „ 4"60 y

Makkai Sándor dr.: Aratás (Előadások, Ecc- _
lesia Militans, Beszédek, Feltárna- ®
dunk. íiűvészet es Irodalom) ... „ 6'80 ■

Musnai László: János evangéliumának 8
és leveleinek magyarázata...................... 4"d0 B

Baltazár Dezs', Ravasz Lás ló, Soltész B
Elemér püspökök, C eglédy Sándor, H
Murakőzy Gyula, dr. Vass Vince, g
B. nKö István beszédei és előadásai gg
a mohácsi református nagygyűlésen „ 2,50 y

Ravasz László : A magyar bánul..................... . 1 20
Révész Imre emléke/eie........................ ,, — 4u
Ré.éez Imre élete 1826—1881. (Szüleié- ®

sének századik évfordulóján közre- B
bocsátja a debreceni református B
egyházkerület presbyteriuma).................. 8"— B

Révész Imre: Mennyei nászdal .... „ 2"— g
Szabó Imre: Mi at\ónk (Tíz meditáció) „ 1'50 g
Szabó Dezső : A m.. gyár protestantizmus g

problémái............................................. „ 1"— —
Uray Sándor: Lelkészi szolgálati napló „ 4"—
Vásárhelyi János: Megvigasztaltaiva— ®

vigasztalni............................................. „ 7"— B
Vollay Ferenc: Nagymagyamrszágért. B

Legszebb hazafias költemények gviij- B
teménve 1918—1926 .........................  „ 7 20 g

— ■-.... ............ ■ = B
MÉLIUSZ KIS KÖNYVTÁR . Szerkeszti Uray Sándor. B 

A 10 füzet együtt 3 60 pengő. g

1927

Dekreezen város ás a Tiszántúli ref, egyházker. könyvnyomda-vállalata,

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

1FJ. SZÁNTÚ JÓZSEF
papi-, úri- és egyenruhakészítő szabó cég
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY, FŐTÉR W*' Ha

Számos elismerőlevél művészi, jó munkáért, 
firemki tűn te tűsek különböző k: á Ilii ásó krói.

lescélsieröbb ajándék lelkész urak részére a palást.
Cégem eddig 5000 palástot ssállított s munkáiért * l haszon
és jutalom aa eUsmerőlevelek voltak. Kéiem a elegyest:letek háaonló 

aj árut ékrund elesett
Tisztelettel IFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF, u „ORLE* ezebója.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 

Rét. egyházközségünk elöljárósága fiatal s.-lelkészünket, ki 
ideiglenes kiküldetésének ideje alatt a hívek szeretetét nagy­
mértékben megnyerte, közelebbi eltávozásakor emlékül egy 
papi palásttal akarja megajándékozni. Az egyházi lapokból 
értesültünk, hogv uruságod ref. papi díszruhák és palástok 
szolid kiállításával a lelkészek tetszését és megelégedését vívta 
ki. Ezért felkérem, szíveskedjék engemet lehetőleg postafor­
dultával értesíteni, korül-belül 100 korona elegendő volna-e 
egy szebb palástért. Még csal: arra kérem, szíveskedjék figye­
lembe venni, hogy a palásttal egy jeles képzettségű, nemes 
ambíciójú, általánosan kedvelt kezdő fiatal pap érdemeit óhajt­
juk jutalmazni. Vagyis inkább ezzel is arra serkenteni, hogy 
magát tovább képezze, fejlessze. Éppen azért óhajtanók, hogy 
az ilyen ajándéktárgynak alkalmas legyen ügy minőség, mint 
kiállítás tekintetében.

Besztercén (Erdély) 1909 szept. 15-én.
Szives üdvözlettel : Ráduly János, presbiter.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 

Készséggel sietek kijelenteni, hogy az ön által szállított 
palásttal ifjú lelkészünknek nagy örömet szereztünk.

Fogadja szép munkájáért az elöljáróság teljes elismerését.
Tisztelettel . liáduly János, presbiter.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF szabó mester úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 

Alulírott, Szántó József úrral egy papi reverendát készít­
tettem és azzal meg vagyok elégedve.

Debrecen, 1909 ápr. 24.
Hazafias tisztelettel: Eröss Lajos, ref. püspök

SESZTINA LAJOS
vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapította 1819-ben Sesztina János,

#
A háztartás mezőgazdaság és ipar körébe vágó

összes vasáruk
állandó nagy raktára.

Telefon 6.

A fenti művek kaphatók és megrendelhetők a

m
B
B 99 MELIUSZ

könyv-, papír-, írószer- és 
zene mű Kereskedésben

2 Debrecen, Ferenc József-út 26. ®
B TELEFON I 2-70. g
B postai megrendelések azonnal expedláltatnak. #

♦a_______________________________


